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k főváros körirata és a vidéki 
városok.

Ma már nyílt titok, hogy miért akar­
ják oly nagyon az argentínai hust Ma­
gyarországra is behozni. Van egy osz­
trák hajóstársaság, amelynek hajói a 
tengerentúli államokkal tartanak össze­
köttetést. Visszafelé rendszerint üresen 
jönnek a hajók, pedig azt tudjuk, hogy 
az ilyesmi nem nyereséges. Nagyon jó 
volna az illető hajóstársaságnak tehát, 
ha visszafelé is bezsebelhetne busás fu­
vardíjakat. Ezért kebelt megindítani az 
akcióit az argentínai hús érdekében, 
amelyről már az első szállítmánynál ki­
sült, hogy drágább, mint a belföldi hús. 
A jó osztrákok természetesen a lekötött 
drága hús egyrészét rá akarják a ma­
gyarokra sózni. Megindult a testvéri le­
vélváltás Bécs és Budapest között:

Nosza, kedves öcsém, Budapest pol­
gármestere, vegyetek ti is a finom, jó, 
argentínai búsból, s amennyiben Buda­
pest népe nem akarná eltogyasztani mind 
a nekik felkínált mennyiséget, add el 
azt a jámbor vidéki városoknak. Tudjuk 
mi nagyon jól, hogyha Budapesten ki­
adnak egy jelszót, a naiv vidékiek úgy

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

« A hullámok.
— N. Blaseo Ibanez. —

A »Saint Raphael« alkonyat táján hagyta 
el a torreirejai kikötőt, hogy sórakományával 
Gibraltárnak induljon.

A tenék túl volt halmozva. A nagy árboc 
köröl egész zsákhegyek emelkedtek. Ha a 
hajó elejétől a farához ment a legénység, 
alaposan félredőlt a vitorlás, megingott az 
egyensúly.

A legénység öt emberből és egy gyerek­
ből állott. Az indulás után vacsorához láttak. 
Körülülték a nagy bográcsot és a benne levő 
illatosán párolgó levesbe mártogatták kenyerü­
ket, tengerészi egyetértésben, a kormányos épp 
úgy, mint a bajósinas. A kik szolgálaton kívül 
voltak, lassanként el eltünedeztek, s a bortól és 
dinnyeevéstől túlterhelt gyomrukkal tértek ke­
mény fekhelyükre.

Chispas, az öreg, fogatlan tengeri cápa és 
pártfogolja, Juanillo, a kis hajósinas, a kinek 
ez volt első tengeri útja, egyedül maradtak a 
fedélzeten. Az öreg nagyon szerette a gyere­
ket, ez viszont neki köszönhette, hogy hajóra 
jutott, s hogy hatalmas étvágyát végre kedve 
szerint lecsillapíthatta.

A gyermek fantáziájában ez a nyomorult 
kis jármű pompás tengernagyi hajóvá változott, 
elvarázsolt csodahajóvá, mely a bőség vizein 
himbálózik. A ma esti vacsora életének első 
jobb vacsorája volt, s először viselt vászoncipőt, 
a melyben ugyan épp úgy elcsónakázhaiott 
volna, mint akár a hajón, de a mely boldog­
ságát a végietekig fokozta. 

szaladnak utánna, mint a rajzó méhek a 
csengetyü szóra.

Budapesten nem is késtek sokáig és 
a bécsi ösztökélésre ment a levél viola- 
szin pecsét alatt valamennyi vidéki vá­
roshoz. Ámde Budapest urai rálicitáltak 
még Bécs városára is. Nekik nemcsak 
argentinai fagyasztott hús kellene, hanem 
szerb és román élőmarha is. Ment a le­
vél violaszin pecsét alatt: ti jó vidéki vá­
rosok, nosza, velünk egyetemben köve­
teljétek hangos szóval mindannak a meg­
engedését, ami kiszámithatlan veszedelme 
lenne a magyar állattenyésztésnek.

Budapest székesfővárost értjük. Itt 
nincs állattenyésztés. Bárczy István pol­
gármester ur legelésző gulyáját nem fer­
tőzheti meg a Szerbiából és Romániából 
behozott állatbetegség. A budapesti vá­
rosatyák istállóiban nincs fejős tehén, 
nincs vágómarha. Az ilyesmit messze 
földről kell hozatni, ilyenkor pedig a do­
log teljesen zsebkérdés. Minél olcsóbb le­
gyen valami, annál szívesebben fogadják.

Budapest székesfővárost értjük, an­
nak közönsége és annak vezetői soha 
sem tudtak lelkesedni a magyar mező­
gazdaság érdekei iránt. Ők a mezőgaz­
daságot valósággal csak fejős tehénnek 
tekintették, amelyik adjon nekik élelmet, 
természetesen minél olcsóbban.

Chispas különös mosolylyal hallgatta a gye­
rek fecsegését, a nélkül azonban, hogy tekin­
tete egy pillanatra is elhagyta volna a hajó or­
rát, keze a kormányrudat és biztosan irányította 
a jármüvet a koromfekete éjszakában.

— Igen, nem választottál rosszul. De fiam, 
veszélyes mesterség ez. Meg tudod majd te is, 
ha olyan idős leszel, mint én. Nem itt a he­
lyed, gyerek. Menj előre, s ha látsz valami aka­
dályt utunkban, akkor értesíts.

Juanillo végigszaladt a fedélzeten a ten­
gerparti gyerkőcök nyugodt biztonságával.

Már ott is volt az elején, leült a hajó or­
rára és a tenger fekete ielszinét vizsgálhatta. A 
vizek mélyén kigyózva tükröződtek vissza a 
nyugtalan csillagok.

— A legszebb élet . . . Chispas bácsi, tet­
szik egy szivar?

— Hozd ide!
Juanillo a szél ellen harcolva igyekezett a 

hajó végére jutni. Egy pillanatra szélcsend lett 
és a vitorla lomhán omlott le a magas árboc­
ról. Egy szélroham süvöltött végig, s a hajós­
inas, bogy megtartsa egyensúlyát, a vitorlába 
kapaszkodott. De ez most a megpattanásig meg­
feszült az árbocon és kérlelhetetlenül magával 
ragadta a gyermeket és vetőgép gyanánt hají­
totta a messzeségbe.

A mint a viz megnyillott testének sú­
lya alatt, Juanillo mintha kiáltozást, hangok 
zűrzavarát hallotta volna, tán az öreg kormá­
nyos ordította, hogy: »Valaki beleesett a ten­
gerbei«

Sokáig volt eszméletlenül, elszédülve a hir­
telen lökés erejétől. S még mielőtt számot ad­
hatott volna magának helyzetéről, az ár elragadta, 
a jeges szél dühös erővel pacskolta, dobta ide- 
oda, s a vitorlás nem volt látható a sötét ten­

Még Budapest népe is okulhatna. 
Maholnap tejet nem lehet kapni, mert 
ijesztő módon pusztít a szarvasmarhák 
közt a száj- és körömfás. Az is bebizo­
nyított tény, hogy ez a járvány keletről 
jön Nem nagyfokú rövidlátás kell-e hozzá, 
hogy még ilyenkor is követelik a keleti 
szarvasmarha behozatalának a megenge­
dését ?

A vidéki városoknak most kellene 
megmutatniok, hogy vezetésük nem a 
Budapestről kidobott jelszavak szerint 
rendezkedik be. A vidéki városoknak 
most kellene megmutatniok, hogy tudnak 
hivatott őrei lenni a mezőgazdasági ér­
dekeknek, éppen ezért a Becsből szár­
mazó, de Budapesten át érkező biztatást 
kereken vissza kell utasitaniok,

Nagyvárad törvényhatósága azonban 
tegnapi állásfoglalásával azt mutatta meg, 
hogy nincs érzéke a vidék népének ér­
dekei iránt.

Pedig ez a város fejlődését jórészt a 
vidékn k köszönheti. Fejlett kereske­
delme onnét szívja tápláló erejét. Egy 
pár értékes felszólalás el is hangzott a 
föld népének érdekében, de a törvény­
hatóság nagy többségét fogva tartja a 
rideg kalmárszellem, melynek első parag­
rafusa az önzés.

geren, a mely sötétebb volt igy, mint valaha a 
partról nézve.

Hirtelen, mintha egy folt tűnt volna fel 
előtte, a távolban egy tovasuhanó árnyat látott. 
Feléje igyekezett, de ismét elvesztette szeme 
elől. Most meg más irányban látta feltűnni. 
Végre egészen tájékozatlan lett; megfordult és 
erőteljes ütemben úszni kezdett, maga sem tudva, 
merre...

A vászoncipők ólomsulylyol vonták le­
felé lábait Az átkozottak! Ma voltak először 
rajta.

— Bátorság, Juanillo, bátorsági
Nem esett kétségbe. Jói úszott, s tudta, ha 

kell, két óra hosszat is a viz színén tud ma­
radni. Meg azóta bizonyára már a keresésére 
is indultak. Egy szél, egy bukás ... ez volt az 
egész ... Ez csak nem a halál ?...

— Ab, ott a vitorlás!... Chispas bácsi... 
kormányos . . .

Még mindig reménykedett, de kételkedni 
is kezdett már. Két óra hosszú idő, vájjon ki­
tartja-e oly sokáig e jeges fürdőt. Hosszabb 
ideig is úszott ugyan mír a tengerben a part 
mentén, a nélkül, hogy elfáradt volna. De itt e 
tinta színű vízben, a sötét éjszakában, akadá­
lyozva ruházata által... s tudja Isten, hány 
elsülyedt hajó, hány emberi roncs fölött...

Kimerültén a hátára feküdt és a hullámok 
által vitette magát. ínye újra érezte a vacsora 
illatát... Mégis csak nehéz az élet, a megél­
hetés . . . Még elpusztul itt, megőrül . .. Újra 
összeszedte magát. Tán máris keresik, de el­
haladnak mellette, mert igy elterülve meg sem 
látják, fel sem ismerik. Úszni kezdett megint, 
kétségbeesett rémülettel Felemelkedett a hul­
lámok hátán, hogy áttekinthesse a láthatárt, a
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A magyar delegáció. <
Ma délelőtt tix órakor plenáris ülést tar­

tott a magyar d legáció Láng Lajos elnök­
lete alatt. Mindjárt az ülés elején szólásra 
emelkedett Hoffmann Hugó altábornagy, kö­
zös hadügyminiszteriumi osztályfőnök és hosszú 
beszédet mondott a véderőrefcrmról és a ka­
tonai kérdésekről.

— A hadügyminiszter — mondotta Hoff­
mann — politikai tevékenységében a két kor­
mánynyal együtt működik, Ezért niacs semmi 
hozzátenni valója gróf Khuen-Héderváry teg­
napi beszédéhez. A hadügyminiszter a két 
kormánynyal egyetértőén tekintetbe veszi az 
ország pénzügyi helyzetét, azonban arra is 
gondol, hogy a külföldi véderő fejlesztésével 
szemben az ország védereje ne maradjon 
hátra. Igen hálás azért, hogy a delegátusok 
sürgették a tisztikar és a legénység anyagi 
helyzetének javítását. Felsorolja, hogy miket 
tett a hadügyminiszter az utóbbi időkben erre 
vonatkozólag. A tisztek adóssígmentesitő in­
tézménye lehetővé teszi, hogy azok a tisztek, 
akiknek anyagi helyzete nem túlságosan rom­
lott, rendezhessék adósságaikat.

A kétéves katonai szolgálatról szólva, ki­
jelenti, hogy ez a lovasságnál és a lovas tü­
zérségnél nem hozható be. Itt hamisan alkal­
mazott humanitás volna a kétéves szolgálat 
erőszakolása. De a lovasságnál és tüzérségnél 
alkalmazott legénység kárpótlásban fog része­
sülni azzal, hogy megrövidítik a tartalékos 
állomány idejét és a fegyvergyakorlatok ide­
jét. A póttartalékos intézményt még fent kell 
tartani.

A legénységi ellenőrzési szemléket az uj 
javaslat megszünteti, de fentartja a hadügy­
miniszter azon jogát, hogy adott esetekben el­
rendelhet ilyen szemléket. Az ujoncozás meg­
rövidítése, bár óhajtandó, még most nem vihető 
keresztül.

Kívánatos az altisztek alkalmazásáról szóló 
törvény megváltoztatása, mert különben a to­
vábbszolgáló magyar altisztek száma sohasem 
fogja a kívánt mértéket elérni. A kétéves 
szolgálat költségei nem lesznek olyan na­
gyok, mint azt az egyes szónokok megjó - 
solták.

Végül megemlékezik arról, hogy a had­
ügyminiszter rendkívül szigorúan ügyei fel 
arra hogy a legénységgel ne bánjanak rosszul. A" Ilyen panaszok ma már mindinkább ritkák- 

bak is. ,
A delegációs tárgyaláson Tisza István 

felszólalása után általánosságban elfogadták a 
költségvetést. Ezután az egyes határozatok ol­
vasása következett. Tisza István gróf annek 
során kérte a függetlenségi pártot, hogy te­
kintettel arra, miszerint már a katonai köve­
teléseknek kilenctizedrészét feladták, mondja­
nak le a még fel nem adott egy tizedről is.

Apponyi Albert gróf tiltakozik az ellen, 
hogy a függetlenségi párt erről lemondjon. A 
párt követeléseit már eddig is a minimumra 
szállította le. Azóta azonban, mióta a jelenlegi 
kormány lépett uralomra, a legkisebb re­
ménye is eloszlott annak, hogy a pénz köve­
telései bővíttessenek. Nem teljesiti Tisza ké­
relmét.

Exután Kossuth és Holló Lajos szólal­
tak fel.

lom meghosszabbításáról szóló két törvényja­
vaslat is, valamint ebben az időben a közös 
miniszterek uj.bb delegáció összehívását fog­
iák kérni, hogy rövid közösügyes indemmtást 
kérjenek, mert a jövő évi közös költségvetést 
csak februárban terjesztik a delegáció elé.

A jövő évi budgetnek ez évben való el­
intézése tehát teljesen kizárt dolog s igy még 
indemnitást is kell kérni.

mely mintha körben forgott volna szemei 
előtt. .

— Nyomorult féregként, így hagyják el­
pusztulni . . . Milyen könnyen megfeledkeznek 
egy emberről . . . De nem! . . . Keresik . . . 
Kutatják mind a hányán .. .

Es mig ily ábrándokban ringatózott, érzelgett 
behunyta szemeit. Két óriási hullám forgószél­
ként repítette ide-oda, s végre ismét a viz fe­
lületén feküdt.

Lassanként elzsibbadtak karjai. Az álmos­
ságtól súlyossá vált feje mellére hanyatlott. 
Mintha az ég is megváltozott volna, vérpiros­
nak látta egyszerre. Nem félt többé a tenger­
től, örült, hogy lágyan, szelíden himbálta, szinte 
kívánni kezdte, hogy álomba ringassa.

Eszébe jutott a nagyanyja, a ki most is 
bizonyára rá gondol. Imádkozni akart, úgy mint 
az öreg asszony szokott . . . »Mi Atyánk Isten, 
ki vagy . . .« öntudatlanul imádkozott, értelem 
nélkül. Megmozdult a nyelve és különös, ide 
genszerü, rekedt hangon mondta:

__ A kutyák ... A gazemberek!... Itt 
hagynak elpusztulni! ...

Dacára erőfeszítéseinek, ismét sülyedm kez­
dett. Valaki húzta lefelé a cipőinél fogva . ..

A csillagok az égnél is feketébben, tinta- 
cseppenként lógtak alá .. .

Kezdődött a vég ... Most már tényleg sü- 
lyedt, sülyedt, teste ólomsulyuvá lett. Egyene­
sen haladt lefelé, uj vászoncipői után. Es a mint 
sülyedt lefelé, az elmerült hajók, csónakok, a 
lerágott emberi csontvázak közé, elsötétülő 
agya egyre ezt gondolta, kékülő ajkai ezt haj­
togatták:

— Mi atyánk Isten . . . Miatyánk! . . .

A banktárgyalások.
A bankkérdésben a szakreferensek tárgya­

lása még nem fejeződött be. A szakreferensek 
öt külön javaslatot dolgoztak ki. Ezek a ja­
vaslatok a következők: Az uj bankszabadalom 
szövege és terjedelme. A bank-statutumoknak 
ehhez képest való megváltóztatása. A bankjegy- 
kontigens és a váltó-pénzrendszer megállapí­
tása. Az érmeszerződés. Az értékszerződés 
(Vaiutavertrag.)

Az öt javaslat közül az első 1917-ig biz­
tosítja az Osztrák-Magyar Bank részére a bank­
jegykibocsátás kizárólagos jogát. 1927 tudva­
levőleg egy financiális magyar csomópont, 
amely alkalommal az összes nemzetközi magyar 
szerződéseink lejárnak. A második javaslatban 
helyezik el a készfizetések kötelező felvételére 
vonatkozó intézkedést. A harmadik, negyedik 
és ötödik javaslat, mint címeikből is látható, 
főként banktechnikai tartalommal 
harmadik különösen fontos azért, 
a bankok az eddiginél nagyobb adómentes 
bankjegy kibocsátására fogják feljogositani.

Most folyik a javaslatok első megszöve­
gezése, amelynek befejezése után a magyar 
és német nyelvű konkrét fogalmazványok a 
két pénzügyminiszter elé kerülnek végleges 
megállapítás céljából.

A most felsorolt javaslatok közül az 
hármat és az utolsó kettőt egybefoglalva 
egy törvényjavaslatba, az öt javaslatot 
két-két megegyező 'javaslatot nyújtják 
törvényhozásokhoz.

Popovics Sándor bankkormányzó 
lentette, hogy a javaslatoknak végleges 
szövegezése előtt a bank is megteszi 
jegyzéseit, mert a javaslatban foglalt 
désnek ő az egyik részese. Mindezek a mun­
kálatok még ezt a hónapot igénybe veszik és 
a javasatok a jövő hónap elején kerülnek a 
parlamentek elé,

Egy hét múlva ül össze ismét a képvi- 
selöház, hogy tárgyalás alá vegye nehány ki­
sebb vicinális javaslat elintézése után a pol­
gári perrendtartás reformját.

Ezalatt az idő alatt tárgyalja le a 
ügyi bizottság a jövő évi költségvetését, 
lyet december elejére szándékoznak napirendre 
tűzni.

Ugyanekkor kerül sorra a bankszabada-
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Városi közgyűlés.
Vita a husdrágaság körül.

Nagyvárad város törvényhatósági bizott­
sága tegnap délután tartotta november havi 
rendes közgyűlését. A napirendre került tár­
gyak közül különösen Budapest székes fővá 
Jósnak a husdrágaság ellen a kormányhoz in­
tézett felirata keltett élénk vitát, melyet az án 
a közgyűlés több módosításokkal magáévá is 
tett Kiemelkedőbb tárgya volt még a köz­
gyűlésnek a gipsz-gyár ügye, mely felett azon­
ban még véglegesen nem határoztak hanem 
kiadták véleményezés végett a pénzügy 
xottságnak. A közgyűlést, melynek holnap még 
folytatása lesz, interpellációk zárták be

A közgyűlés részletes lefolyásáról kü­
lönben a következő tudósításunk szói:

Hlatky Endre főispán elnökölt. A bízott- 

sísi “ 
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melyet a közgyűlés meggad.
1910Evégé“e* megüSő bizottsági’ tagságok 

mlzékáki“ugyaniak®amoíja, .
g gatásí bizottság lelépő tagjainak helyébe 

uiakat a iövő közgyűlésen válasszanak.
A közgyűlés mindkét javaslathoz hozzá- 

íárU1 A közgyűlés pártolja továbbá Pécs szab 
bír. .árosnak a kormány!», inti.««‘ 
a városok hiteligényeinek az O’ztrák Magy 
Bank által való kielégítése tárgyában.

Ezután következett Budapest székes v - 
rosnak Nagyvárad városához pártolás vég 
ártett és a8magyar királyi kormányhoz ter­
jesztett felirata a husdrágaság enyhítse tár- 

8yábAn’tanács pártolólag terjeszti a közgyűlés- 

licx a feliratot. iavasSchwartz Izidor elfogadja a tanács javas 
latát de egy módosító indítványt nyújt be a Nagyváradon november 6 án megWiot.. »£. 
gyűlés megbi-ásából. Eszerint kívánja beve°n 
a választójogi reformot, mely a legm y bb 
fekvő okát fogja eltüntetni a husd(\äg^gnt j5 
(?!) Ezenkívül a lokális okok megszüntetését 

k Ván£^ Döme a helyi drágaságnak 
főtényezőjét abban látja, hogy a ^artiajárvány 
miatt a vásárok be vannak zárva, holott ■. 
járvány csak szórványosan fordulelő. T 
le kell szállítani a fogyasztási adót. Az 
nos okok közül a szerb határzárc tart] g 
főbbnek. Hozzájárul a tanács Javas atákt r.

Dr Vucshics Gyula ellenzi a tanács. javas 
latát. A balkán vámsorompók megnyitása 
szélyeztetné az ország áUategé^Sé£feyÍéXt 
a Balkánról behurcolnák az 2'la'*’ete^g k®8 
Magyarországnak ez fontos érdeke, me 
állattenyésztés fő jövedelmi forrás. nálónk ésjt 
föld most nem hoz csak 3 8lázal*k°J- __ekben 
lönben is céltalan ezt kívánni, ^ert 
a dolgokban nemzetközi szerződések irány 
adók.
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Dr Molnár Imre úgy véli, hogy a hus­
drágaság nem momentán állott elő, Régen 
működő okok hatása ez. Ilyen például a ser 
tásvész. Ellenzi a tanács javaslatát, mert ezáltal 
a magyar állattenyésztés menne tönkre.

Dr Gross Menyhért azt véli, hogy a mai 
husdrágaságot egy törpe minoritás tartja fenn 
mesterségesen. A nagybirtok az oka annak, 
hogy most Magyarországon 20 millió ember 
éhezik. Ennek a megváltoztatását csak a vá- 
lasztóijog reformjától lehet várni. Elfogadja a 
tanács javaslatát.

Dr. Moskovits József a magas mezőgazda­
sági vámokat tartja a drágaság egyik főoká­
nak. Nyissák meg a határsorompót és legyen 
inkább szigorú ellenőrzés, mint határzár, mely 
mellett vígan folyhat az állatcsempészés.

Dr. Molnár Imre visszautasítja azt az állí­
tást, hogy a mai husdrágaság egy törpe mino­
ritás étdekében állana fenn. O nem a feudális 
nagybirtok, hanem a tép érdekében szólalt 
fel, akiket a drágaság a legérzékenyebben 
sújt és akik az ország lakosságának 75 száza­
lékát teszik.

Hozzászóltak még a tárgyhoz dr Ágoston 
Péter, dr Várady Zsigmond és dr Hoványi 
Gyula.

Ezután a közgyűlés általánosságban elfo­
gadta a tanács javaslatát. Schivartz Izidor in­
dítványát 27 szóval 13 ellen szintén elfogad­
ták. Balogh Döme indítványát ellenben a fo­
gyasztási adó leszállítására vonatkozólag elve­
tették.

Következett ezután a Nagyváradon Steiner 
József és társai által felállítandó gipsz-gyár 
ügye. A tanács javaslata e tárgyban az, hogy 
adja meg a város a kért kedvezményeket.

Dr Hoványi Géza nem sok reményt fűz a 
vállalkozáshoz. Csak egy kisszerű ipartelepnek 
gondolja az egészet, mely ily nagy kedvezmé­
nyeket nem igényelhet. Mindazáital, hogy ér­
zéketlenséggel ne vádolják a várost, belemegy 
a dologba, de csak úgy, ha a város az ingyen 
telket a kilátásba helyezett gyári üzem nem 
léte esetén visszavonhatja.

Dr Moskovits József azt inditzányozza, 
hogy tegyék át előbb az ügyet a pénzügyi bi­
zottsághoz.

Dr Várady Zsigmond elutasítani kívánja a 
vállalatot ily nagy követelésekkel. Kisebbeket 
azonban hajlandó adni.

Dr Hoványi Gyula és Rimler Károly 
hozzászólása után dr Moskovits József indítvá­
nyát fogadták el.

Következtek végül az interpellációk. Lobié 
László a Körözs partjának rendezése érdeké­
ben, Weiss Lajos a Körözs-utcai járda-mizériák 
miatt, Kiss Dávid a harmadik vashid ügyében, 
Balogh Döme a Bottó-féle főzőiskola és a 
Pece beboltozása ügyében szólalt fel.

Rimler Károly polgármester megnyugtató 
válaszait az interpellálók tudomásul vették.

Hlatky Endre főispán ezután a közgyűlést 
ma délután 3 órára halasztotta.

Pejacsevich Tivadar horvát mi­
niszter. Gróf Khucn Héderváry miniszterelnök 
úgy látszik elérkezettnek látja az időt, hogy a 
horvát miniszteri tárca gondjaitól szabaduljon. 
Mint politikai körökben beszélik, az uj horvát 
miniszter gróf Pejacsevich Tivadar, volt horvát 
bán lesz, kinek kinevezését a delegátusok be­
fejezése után teszik közé. 

•mm«

Üaxtrák miniszter Budapesten. Weiss- 
kirckner osztrák kereskedelmi miniszter és lo­
vag Pop osztályfőnök ma délben Budapestre 
érkeztek. Délután a kereskedelmi minisztérium­
ban értekezlet volt az argentínai husbehozatal 
dolgában, melyen az osztrákokon kívül 
Hieronymi Károly és gróf Serényi Béla föld- 
mivelési miniszterek vettek részt.
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Tanfolyam a hitoktatók számára.
Válasz a Naplónak.

Azt hiszi a »Napló», hogy most már 
nyugodhatik győzelmi babérain, mert kemény 
leckét adott a hitoktatóknak.

E leckében irány elveket akar nyújtani, 
hogyan járjanak el az ifjúság nevelésében, ok­
tatásában.

Ugylátszik, a »Napló» nem akar megba­
rátkozni a logikával és eltakarja szemeit az 
igazság, a napnál fényesebb elől, mert talán 
azt tartja, hogy ha a napba nézünk, megva­
kulunk.

Ismételten elismeri a Zászlónk cimü ifju- 
kitünő 
fáj 
el 
azt 
és 
igenis

sági folyóirat »páratlan voltát», igen 
újság, eleven, színes, tartalmas, csak az 
»Naplónak», hogy mert nem hisszük 
valljuk be, hogy a lap klerikális. Pedig 
elismertük a tegnapi közleményünkben 
az nem volt elég, itt kijelentjük, hogy 
klerikális lap, csak tanuljunk meg distingválni 
nemcsak a »könyvek és lapok» között, hanem 
a fogalmak között is, mert különben fogalom 
zavarral indulunk az igazság felkeresésére és 
igy nem találjuk fel soha.

A Napló szerint és még sokak szerint a 
»klerikális« hangzatos jelző igen sokat foglal 
magában; vallás, erkölcs, nemzet, Isten, király 
stb. illusztris fogalmak csak takarói az 
len célnak, az egyházi uralom s ezzel 
a hitoktató-posició fennmaradásának, 
deti a »Napló« s ezzel meg is adja a kleriká­
lis és klerikálizmus fogalmát. Röviden igy is | 
mondják »papok uralma«, mintha bizony a val- | 
lás volna a papokért és a vallás mint aláren- , 
delt eszköz volna a papi uralom megszerzésé- | 
ben. Hogy helyes e a meghatározás, azzal a : 
»Napló« édes keveset törődik. O, már mint s 
maga is mondja; »logika ide, logika oda« — i 
leszámolt egyszersmindenkorra a logikával és | 
az objektiv igazsággal egyaránt. Ezt mutatja 
legutóbb megjelent cikke, melyben mindent 
összekapkodott, egyháztekintély, klérus minden- 
hatósága, a szentekben és csodatételekben, 
lourdesi sarlatánságban és a mária-pócsi köny- 
nyekben való hit« jezsuitaság és bigottság és 
nagy zavarában csak még spanyol inquisitiót 
spanyol csizmát és a kínzó kamrákat felejtette 
el. De megbocsátjúk neki feledékenységét, eze­
ket már úgyis hozzá gondoljuk. Azt hitte a 
»Napló«, hogy ezekkel a madárijesztő kitéte­
leivel megsért valakit. Jól is érjük már az 
üres, ócska, elkoptatott hangzatos frázisokat. 
Akinek csak verébnyi józan esze van, moso­
lyog és sajnálkozik azokon, akik még a felvi- 
lágosodottság századában a XX. században, 
hazugságok, rágalmak, koholmányok lomtárából 
ilyen ócskaságokat hoznak elő és ilyenekkel 
akarnak hatást elérni, a publikumot félre 
vezetni.

Miért nem felelt a »Napló« a felvetett 
kérdésre: hogy csak az a baj, hogy a hitokta­
tók terjesztik és erősitik a hitet az ifjúság szi­
vében ? Csak a katholikus növendékek kezéből 
repül ki a katholikus lap, a többi növendékek 
kezéből a többi lapok nem ?

Ez a legkönnyebb dolog. Nehéz és egy 
kissé kényes lett volna felelni arra is, hogy 
miért szabad a »Világ«-ot, »Húszadik Szá- 
zad«-ot. »Balog Tutá« t, »Nick Carter«-t.

»Mi jogon nevezik hit valláskultusznak 
azt a munkát? írja a »Napló«, amikor az egész 
egyház nem törekszik egyébre, mint a világi 
fórumok megnyergelésére, mint az államhatal­
mak dirigálásáro. Minek nevezik az erkölcs 
őrének azt az organizmust, amelyről a történe­
lem olyan sok immoralitást derített ki; minek 
beszélnek nemzetről, holott az egyház az egyet­
len erős és jól szerzett internacionális szövet­
ség, miért beszélnek királyról, holott Spanyol­
országban megmutatták, hogy ha érdekük úgy 
kívánja, fellázítják az országot a király 
ellen.«

Kik törekszenek jobban megnyergelni a 
világi fórumokat, legmagasabb állami pozíciókat 
és az államhatalmakat dirigálni, mint a szabad­
kőművesek ? Portugáliában az egyház buktatta

a 
és 
is 

ha

egyet- 
együtt 

• hir-

kije— 
kezé- 
még 
hit- 
ho- 

ifjuság szivébe

meg a királyt ugyebár ? És idézte elő .< vér­
fürdőt ?! A szabadkőműves páholyok odúiból 
indult ki az egész aknamunka. Íme tehát kik 
lázitanak a tekintély elten? Ferrerben a bűn­
nek ércszobtot eméltek és megkoszorúzták, 
azért, mert jól tudta vezetni és szervezni a 
forradalmár rövendékek iskoláját. Bántja a 
Naplót, hogy a püspöknek megvan a maga 
jövedelme.

Hát miért nem számoltatja meg a »Napló« 
a bécsi Rotschildokat, kiknek tizenegyezer mil­
lió korona vagyonuk van hat százalék kamat­
tal is évi 660 millió korona, vagyis egy millió 
800 ezer korona, 750 ezer egy órára és 10833 
korona esik egy percre.

Működésünk célját nagy kegyesen elis­
meri: »cél az egyház és semmi más.« Ez szin- 
arany igazság. Ez az egyedüli és legfőbb cé­
lunk: Isten országa, hit országa, az egyház ter­
jesztése, megszilárdítása még az ifjúság szivé­
ben is Erre felhasználunk minden nemes és 
nyílt jó eszközt. Többek között a jó olvasmá­
nyok terjesztését is.

Ismételten s teljes határozottsággal 
lentjük, hogy katholikus növendékeink 
ben és szivében lesz a jó olvasmány 
»klerikális Zászlónk« is és nem fogunk 
oktatói tanfolyamra járni »Naplóékhoz« 
gyan és mikor ültessük el az 
klerikalizmus olvasmányait.

A »Világ« cimü lap szerkesztőüzenetében 
érdeklődött egy gimnázista (orég pedig katho­
likus) hogy lehetne a gimnázisták között sza­
badkőműves páholyt alakítani ? A »Világ« a 
következő bölcs atyai tanácsokat adta a leendő 
szabadkőműves inasoknak: Á gimnázium ke­
belében, felsőbbség tudta nélkül semmi estre, 
de azért ez irányban csak neveljék ma­
gukat. (Különösen a »Világ« Huszadik Század 
s a »Napló« olvasásával), mert nagy dologra 
vállalkozik, ki szabad kőműves akar lenni, ko- 

. rán, ifjúkorban meg kell kezdeni a ránevelést 
és majd 24 éves korban nyitva az ut és ajtó 
hozzánk. Ezeknek szabad ifjúkorukban nevelni 
magukat a szabadkőművessé re. Mi is leszünk 
bátrak ifjúkorban jól megerősíteni, a hit gyö­
kereit a lélekben, hogy igy harcedzett legyen 
majdan, mint férfiú, minden támadással szem­
ben. Még egyet!

Balog Tuta regényét s a Huszadik Szá­
zadot s más eféléket nem vagyok hajlandó 
külön distingválni, akár milyen kicsiny gon­
dolkodás körűnek tartson is a »Napló*.

A Huszadik Század például nem egyszer 
hirdeti a »szabad szerelmet« s még azt is 
kétségbe vonja, hogy az államnak joga ezt kor­
látozni.

Végezetül ne feledjük el a becsületes és 
igazmondó Klandius arany szavait: »A tudo­
mány óriásai az oltár és a szószék előtt álla­
nak és alázattal néznek a keresztre; azok, akik 
orrukat magasan tartva mindent fitymálva te­
kintenek az oltárra és a szószékre, ezek az 
üres ie űekhez tartoznak.

Nagyvárad, 1910. nov. 14.
Gálfy Sándor,

polg. isk. rőm kath. hitoktató.
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Kttlönlegességek
rövidárukban

Keztyük, fátyolok, ha­
risnyák, shawlok és 
gombok ki árusítás 
miatt nagyon olcsón 
lesznek elárusítva

TÁTRAY GUSZTÁV
RákőCZi-ut 4. SZ. — Telefon 783.
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Weingartner főhadnagy ön

Em nagyváradi nö miatt.
Az egyik bécsi kaszárnyában tengnap reg­

reg öngyilkos lett Weingartner Károly, a 37. 
gyalogezred főhadnagya. Az életunt katonatiszt 
34 esztendős és a tavaszon helyezték át Bécsbe 
Nagyváradról, ahol hosszabb ideig szolgált. 
Magyarországi családból való: apja luteránus 
lelkész Besztercéén, nővére egy őrnagy fe­
lesége.

Weingartner főhadnagy zárkózott, komor 
életet élt Bécsben.

Tiszttársai nagyon kevéssé ismerték a ma­
gánügyeit. Annyit tudtak róla, hogy gyakran 
látogatja meg egy előkelő külsejű magyar nő, 
a barátnője. Még annyit sikerült megtudniok, 
hogy a nő Nagyváradról jár fel Bécsbe. Most 
megtudtak többet is. Azt is, hogy ez a Mik­
lósi Ilona pénztárosnő.

Legutoljára hat héttel ezelőtt ment Bécsbe 
a nő. Azóta mindennap meglátogatta a főhad­
nagyot, akivel heves jelenetei voltak.‘ . A nő
azt akarta, hogy a főhadnagy vegye el felesé­
gül, de a főhadnagy hivatkozott arra, hogy 
már harmincnégy éves és még mindig főhad­
nagy — tehát semmi reménye, hogy megfe­
lelően emelkedhessen.

A főhadnagy látogatóját mindez nem ret­
tentette el. Mmden reggel felkereste Wein- 
gartnert, tegnap reggel is együtt reggelizett 
vele. Mikor a nő elment, Weingartner agyon­
lőtte magát.

Több levelet hagyott hátra, egyet ezred­
parancsnokának, egyet szüleinek, egyet pedig 
nővérének.

ÚJDONSÁGOK.

• A X. katholikus nagygyűlés va­
sárnapon veszi kezdetét. Az előkészítő bizott­
ság az egész programmot összeállította. Az 
egyházmegyei hatóságok elrendelték, hogy 
szombaton az esti harangszót megelőző félórá­
ban harangzúgás jelezze a nagygyűlés idejének, 
elérkezését. A 13án délelőtt 11 órakor tar­
tandó I. nyilvános ülésen a megnyitóbeszédet I tozó Remete köz ég mellett a vármegye

Belé- 
tar- 
által

Széchényi Emil gróf mondja, utánna Csernoch I újonnan épített hidat teljesen tönkre tette a
János csanádi püspök ünnepi beszédben em- viz. A hatalmas beton alapokat 2 méter 40
lékezik meg a király születésének 80. évfor- centiméternyire mosta alá a viz és aztán az
dulójáról, majd Somsick Béla gróf a pápa egész vasszerkezettel együtt felborította. A víz­
tekintélyéről szól.

A II. nyilvános ülésen 14 én, délután öt 
órakor Vay Péter gróf apostoli protonotarius, 
Rakovszky István v. b. t. t, orsz. képviselő 
Gieswein Sándor dr. preíátus, orsz. képviselő 
és Prohászka Ottokár dr. székesfehérvári 
pök mondanak beszédet.

A III. nyilvános ülés 15-én, délután fél 
öt órakor lesz, melyen Krüger Aladár 
nagyváradi püspöki ügyész, Buttykai Antai 
Szent Ferencrendi házfőnök és Mailáth Gusz­
táv Károly gróf erdélyi püspök beszélnek.

Az Országos Katholikus Szövetség, mint a 
nagygyűlések rendezője, november 1-étől meg­
kezdte a nagygyűlés jegyeinek kiadását s azok 
naponként délután 4—6-ig válthatók a Szö­
vetség hivatalos helyiségében (IV. Ferenciek- 
tere 7. III. lépcső, I. em. 8. ajtó).

püs-

dr-

• A katoaal fnlálviMráló-
bizottság uj alnőkhélyotttaa A katonai 
vegyes felüivizsgáló-bizottság, melynek hatás­
köre több vármegyére terjed, s melynek el­
nöke Hlatky Endre főispán, Mezey Mihátyban 
elnökhelyettesét vesztette eL Helyébe Hoványi 
Gyula, kir. katholikus jogakadémiai tanárt ne­
vezték ki e bizottság elnökhelyettesévé.

• A tanítók városatya jelöltje A 
közelgő városatya választások alkalmával Sza­
bados Pál tanító kezdeményezésére a váradt 
tanítóság is megmozdult, hogy a törvényható­
ságban a Unügy érdekeinek képviselőjét is 
besegítse. Bodnár Jánost, ezt a szimpatikus és 
agilis szakférfiút, kiváló tanügyi irót léptetik 
fel s reméljük, hogy a váradi polgárság is se­
gítségére lesz a tanítóság e szerencsés választá­
sának. A város parlamentjében a társadrlom 
minden rétegének helyet kellene foglalni. De 
főként megilleti ez a tanügyi férfiakat, mert 
hiszen Nagyvárad oly sokat á!d>z isko'áira s 
bizony igen kevesen vannak, akik szakszerű 
felszólalásokkal irányítanák ennek az igen 
fontos kulturális kérdésnek az előre mozdí­
tását.

• Megfellebbezett megyebizottzági 
tagságok. A tegnapi nap folyamán két me­
gyebizottsági tagság választás ellen adtak be 
felebbezést. Az egyik felebbezést Puszkó Fló­
rián urszádi lakos adta be amiatt, mert a meg­
választott nem lakik a megye területén. A má­
sik felebbezést Nagy Ferenc éradonyi jegyző 
adta be. A felebbező kéri, hogy semmisítsék 
meg a választást, mert szabálytalanul, nem a 
kitűzött időben kezdődött.

* G. W. Hamel Nagyváradon. Teg­
nap este 7 órakor a gyorsvonattal megérke­
zett Nagyváradra G. W. Hamel, a külföldön 
is előnyösen ismert aviatikus, hogy vasárnap 
délután 2 órakor bemutassa a nagyváradiak­
nak a repülést. A repülőgép már tegnap dél- 

Í előtt megjött Nagyváradra, hatalmas táblás 
szekéren szállították ki a Bónay kuti gyakorló­
térre, ahol ponyvából hangárt rögtönöztek a 
számára. G. W. Hamel egyik barátja, Gróf 
I. Skizynsky lengyel mágnás társaságában ér­
kezett Nagyváradra, aki mindig hűséges társa 

i a fiatal aviatikusnak. — Jegyek már kaphatók 
a versenyre Vidor Manónál, Sebőnál és 
Dávidnál.

* A Körözz pusztítása. Mint 
nyesről telefonálja tudósítónk, a járáshoz 

Kiss

nek ily nagy erejét még azon a vidéken nem 
látták s most seregestül vándorolnak a pusz­
títás színhelyére. A hidat teljesen újonnan kell 
építeni. A kár több, mint amennyibe az uj híd 
került, mert a roncsok eltakaritása sok pénzbe 
og krrülni.

* Megakadályozott öngyilkosság. 
Tegnap délután az aradi-uti őrszemet egy kis 
gyermek értesítette, hogy Hattyu-utca 52. sz. 
alatt Kocsis Béni napszámos öngyilkosságot 
akar elkövetni. A rendőr a hir vétele után a 
helyszínre sietett s ott kérdőre vonta Kocsis 
Bánit, aki aztán előadta, hogy tegnap tényleg 

I vásárolt egy revolvert azon célból, hogy magát 
agyonlője. A rendőr a revolvert elkobozta, Ko­
csis Bénit pedig előállította a rendőrkapitányi 
hivatalhoz, ahol aztán kijelentette, hogy ön-

I gyilkossági szándékától eláll

• Két gyilkosáig! kísérlet Tegnap 
az esteli órákban két gyilkossági kísérlet tör­
tént Nagyváradon. Az egyik eset a Csarnok- 
kávéháa előtt történt, ahol Krabács Lajos 17 
éves helynélküli pincér kihívta Mojt Ferenc 
barátját a kávéházból és rövid szőváltás után 
revolverével szájon lőtte. Mojtot a kávéházba 
szállították sérülésével, Krabácsot a rendőrség 
letartóztatta. — A másik eset a Schlauch-tér 
30. számú házánál történt, ahol Kovács László 
vasúti munkás menyasszonyára, Kindle Mar­
gitra rálőtt, mert az elhidegült tőle. Ugyan­
csak rálött menyasszonyának testvérére, Kindle 
Zsuzsánnára is. Mindkét leányt kórházba szállí­
tották, a tettest pedig letartóztatták.

♦ Kié volt & két réstiat ? Hamza Já­
nos cigánytelepi biró jelentette a rendőrsé­
gen, hogy előtte három cigány, Otvör Sándor, 
Koicza István és Lakatos Sándor behmerték, 
hogy a váradi hegyről 2 drb. rézüstöt lontak 
s miután azon túladni nem tudtak, összetör­
ték és bedobták a Körözsbe. A rendőrség ez­
úton hívja fel az ismeretlen károsultakat, hogy 
panaszaik megtétele végett a rendőrség bűn­
ügyi osztályánál jelentkezzenek.

• Keresik a hamburgi ékaaertolvajt. 
Folyó évi október hó 16 án délután Hamburg­
ban a Timm-féle ékszerüzletbe betörtek 
165564 márka értékű ékszert elloptak. A tet­
tesek a lépciőházból erőszakkal kinyitott bolt­
ajtón keresztül az ékszerüzlet felett levő hímző 
üzletbe hatoltak s ennek padlózatán áttört nyí­
láson hatoltak az ékszerüzletbe. Betöréssel két 
férfit gyanusitanak, egyik 170 cm. magas, szőke 
bajuszu, fekete kemény kalappal, sötét szinü 
felöltővel. Másik 163 -165 cm. magas, fekete 
kemény kalappal, sötét felöltővel. A károsult 
a tettesek kézrekeritése esetére 1000 márka s 
az ellopott tárgyak visszaszerzése esetére 4000 
márka jutalmat tűzött ki. Ha azonban az ello-

1 pott tárgyaknak csak egy része kerülne meg, 
úgy a 4000 márkának csak aránylagos része 
lesz a jutalom. Amint erről a budapesti fő­
kapitányság a nagyváradi rendőrséget érte­
sítette.

• Eltűnt fia. Bagdi Józsefné nagyváradi 
lakos bejelentette a rendőrségen, hogy Ferenc 
nevű fia f. hó 6-án lakásáról eltávozott s 
gyanítja, hogy fia öngyilkos lett, mert a mai nap 
fiától a következő tartalmú levelezőlapot 
kapta:

— »Kedves anyám ne keressenek, mert 
én már jó helyen vagyok».

A rendőrség az anya kérésére az eltűnt 
fiút keresteti. Szemályleirása: 24 éves pintér 
segéd, magas termetű, kerek szép ős arcú, 
gesztenye sziu hajú, fekete szemöldökű, kék 
szemű.

r

vatokkal lépést tartva, 
saját műhelyemben több 
évi külföldi tapasztala­
taim érvényesítve, hani 
és angol legjobb kelmék­
ből raktáromon elsőrendű 
öltönyöket, télikabátokat 
stb. készítek megrende- 
:: lés után. ::

—q
A n. é. közönség figyelmét felhívom cégemre.

Tisztelettel

HÁBER és TÁRSA fértIszabó.
o Nagy Sándor-utca 1. szám. o
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x Ma katonaién* ■ Lloyd kávé­
ház fényesen berendezett teli kerthelyiségében. 
Folyó hő 12 én, a ioi. gyalogezred teljes zene- 
kara hangversenyéi. Ezenkívül bemutatásra 
kerülnek a következő pompás és sikerekben 
gazdag képek. — November hó 9 én. 1. Ver- 
noni Anna. 2. A Ssiv. 3 Feneketlen hordó. 4. 
Szobor. 5. Parsevál Budapesten. 6. Izgalmas 
boxpárbaj. 7. Kecsege fogadást köt. 8. A kínai 
császár temetése. Beléptidij nincs. Kezdete este 9 
órakor. Kitűnő ételek, italok figyelmes fölszol 
gálásáról gondoskodva van. A nagyérdemű 
közönség becses pártfogását kérik mély tisz­
telettel Hartstein és (erlei kávéház tulajdonosok.

GYERMEK CIPŐK, GYÉR- |
MEK KALAPOK, GYER­
MEK HARISNYÁK ÉS
GYERMEK fehémemüek j 
legjobb minőségben és I 
: kedvező árban :

REICHARD -áruháza
Ili :: czégnél kaphatók. :: l||

A nagyvárad—debreceni vasul
Pár héten belül teljesen elkészül a Nagy 

várad—Debrecen közötti h. érdekű vasút. 
«Gerster Árpád, a vasút engedményese tegnap 
beküldte a városhoz az uj vasút menetrendjét 
<és díjszabását. Ez utóbbiból kitűnik, hogy az 
suta zás ez ?n a vonalon jóval olcsóbb lesz mint 
a máv. vonalán.

A menetrend szerint az uj vonalon na­
ponta hat vonat fog közlekedni és pedig

Nagyváradról iudul'.
reggel 4 25, délelőtt 1142 délután 410 pere­

ikor vonat.
Nagyváradra érkezik'.

reggel 7 C0, délután 3 28 és este 7 20 perckor 
vonat.

A menet idő három óra, a gyorsvonatnál 
Í10 perccel kevesebb. Az útiköltség megtaka­
rítás a MÄV.val szemben:

gyorsvonatnál I. osztályon 3 korona 50 
fillér, a II. o. 2 K korona 80 fillér, III. o. 1 
kor. 40 fillér;

személy vonatnál I —II. osztályon 1 kor. 40 
fill. III. o. 70 fillér.

Nagy karácsonyi occasio 
■ November 12-től g

Radó és Kertész 
női divatáruházában Kossuth-utca 
2. mind friss szép uj áruit nem 
£ kiselejtezett parti áruk. S

Blúz selymek 43—70—110 
Blúz bársonyok 58—70—95 
Blúz szövetek 120 széles 55 

ruha és kosztüm kelmék 120 széles 
43—70—85—110, kész fehérne- 
müeket most feltűnő olcson, 
valamint az összes raktáron 
levő cikkek leszálitott árakban.

x Villamos osilWurt ne vásároljon, be­
rendezést ne készítsen, mig Stern-nel a Bérner- 
téren nem beszél, felvilágosítok bárkit, ha nem 
is vásárol nálam. Terveket díjmentesen készítek- 
Raktáron tartok villamos és gáz főzőkrt, vasa­
lókat, Wolfram és izzó lámpákat gyári áron 
házhoz szállítok. Bémer-tér 3. Telefon 566

Rendelés szerűen készült11 
női és gyermek ruhák.

ELŐNYEI
Kitűnő szabás

Első rangú munka 
Divatos tartós kelmék

Jutányos árak 
Nagy választék

SPITZER BÉLA
női és gyermek ruha-áruháza

női és gyermek ruha szalónja.

L
Rákóczi-ut 3. sz. !i

□z r

IRODALOM.

Boohkor Mihály felolvasása Bad a - 
pesten. A nagyváradi kir. kath. jogakadémia 
uj tanárs, dr. Boriikor Mihály érdekes felolva­
sást tartott Budapesten, a Szent István-Társulat 
tudományos és irodalmi osztályában. Felolvasá-
sának tárgya volt: Katholikus egyházközségi ön- 
kormányzat Erdélyben, a XVI. és XVII. szá­
zadban. Bjcbkor évekén át titkára volt az er- 
délyrészi katholikus-státusnak s igy teljesen 
otthonos az önkormányzati dolgokban.

A szabadkőművesség a hullass ák 
mögött cimü röpirat, melyet lapunk tegnapi 
számában ismertettünk, megrendelési cime 
nem Mária-utca 25, hanem Mnrarik Antal 
Budapest IX, Üllői ut Sj. IV. 12. b.

A Szent István-Társulat pártoló tag­
sági könyvei. Hetedik esztendeje immár, hogy 
a népies pártoló tagság fölötte szerencsés gon­
dolatát közismert áldozatkészségével megvaló­
sította a Szent István-Társulat s azóta ezen a 
réven egész sereg jobbnál-jobb könyvet ontott 
a magyar családok ezreinek körébe.

A most megjelent idei tagilletmény méltó 
folytatása az előbbieknek; nem akarom e köny­
vecskéket az én szavaimmal dicsérni, tartalmuk 
egyszerű föl árása — véleményem szerint — a 
legteljesebb dicséret s a legillőbb méltatás.

A Szentek életének most közreadott folyta­
tólagos kötete a naptár szentjeit ju’ius 1-től 
október 1-ig tartalmazza. A legvonzóbb népies 
ábitat hangján irt életrajzokat töméntelen kitü­
nően sikerült kisebb-nagyobb kép disziti, köz­
tük akárhány v lághires képnek a reproduk­
ciója. A függelékben Szent István királyunk 
életrajzát kapjuk, amit népies szempontból ily 
szépen és érdekesen megírva még sehol sem 
olvastunk, A díszes, vaskos vászonköíésü köny­
vet, az egész Szentek életének harmadik köte­
tét, Tury Gyula klasszikus Sient István-képe 
tessi még értékesebbé.

A mi hazánk című könyv a magyar király­
ság földrajzával ismerteti meg népűnket. Tudo­
mányos ismereteket foglal magában es a könyv, 
de nem tudákos módon óz formában közli azo­
kat, hanem a legtermészetesebb egyszerűség 
ügyességével. A jó tanító módszerével nemcsak 
az elavult értelemben vett földrajzzal hozta is­
meretségbe olvasóját, hanem egyúttal megis­
mertet az egyes helyek életével (folklore) és 
történelmével is. Ez a kötet, a Nagy-Alföldet 
és a Kis-Alföldet irja és a szemléltetőoktatás 
elvéhez hiven — kicsinyek és nagyok oktatá­
sában egyaránt bevált ez az elvi — számtalan 
illusztráció teszi könnyen érthetővé, elevenné 
és maradandóvá a közölteket.

A Nagy Budapest cimü könyvben a leg­
részletesebb székesfővárosi útmutatót kapjuk, de 
nem az unalmas, száraz baedekerek fajtájából 
valót, hanem ezernyi adata mellett is érdeke­
set, megkapót. Erre a vezetőre valóban szüksé­
günk volt már a Regnum Marianum katholikus 
fővárosában. Huszonkét fejezetben ismerkedünk 
meg Budapest történetével, lakosságával, ipará­
val, üzleti életével, utcáival, tereivel, utcai alak­
jaival, közlekedésével, vizeivel, fürdőivel, kirán­
duló- és szórakozóhelyeivel, szobraival, jótékony 
intézeteivel, templomaival, iskoláival, nevezete­
sebb épületeivel és még sok egyébbel, amelye­
kért — ha nem egy oka van is a korholásra 
_ büszke lehet a katholikus ember az ország 
szivére. Ennek a könyvnek a szövegét is sok­
sok — javarészben eredeti — kép magyarázza 

' s a végén térkép van hozzácsatolva.
A pártoló tagilletmény negyedik könyve 

a Szent István Társulat Naptára az ipii. évre. 
Méltán részesült évről-évre ez a naptár a 
legmelegebb dicséretekben, de a mostani tar­
talma gazdagságával, érdekességével, értékes 
voltával az előző éveiket is fölülmúlja. Németh 
Gyula szerkesztő kalendáriumát egyetlen más 
kalendárium sem fogja utólérni, annyira töké­
letes ez a népnaptár.

Futólagos szemlénk befejezéséül még csak 
egyet akarunk megállapítani: a Szent István- 
Társulat a néppel szemben vállalt kötelezettsé­
gét az idén is bőséges mértékkel rótta le; né­
pünk hívatásos vezérein, a katholikus intelli­
gencián áll most a köteles munka másik részé­
nek teljesítése: a kétkoronás pártoló tagságnak 
elterjesztése.
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SZÍNHÁZ
Heti műsor: 1

Péntek: Beulemans kisasszony házassága. 
^Bemqzombat: Beulemans kisasszony házassága.

Vasárnap d. u. Párisi élet. Este: Mikádó.

A böresér.
Minél jobban távolodunk attól az idő 

tői, mikor Strauss operettjei újdonságok vol­
tak, annál inkább érezzük azok igazi becsét. 
Nem mint újdonságok, hanem mint a zene 
igaz értékű alkotásai vonzzák ma is a 
közönséget. A Bőregér tréfája pedig éppen ál­
landó müsordaiabja ma is minden színpadnak.

Csakhogy az iiyen, már klasszikus sorba 
került operettet klasszikus színvonalon álló elő­
adásban is kell színre hozni. Különösen ének 
dolgában nem volna szabad kifogásnak felme- 
rü nie, hiszen Strauss éppen a zenében mes­
ter Nem volna szabad annak előfordulnia, 
hogy hatásosnak készült és kellő lendülettel 
kivágott magas hangúk megrekedjenek és ha 
miskásan félrecsuszva, mosolyt provokáljanak, 
ami két felvonásvéget is elfuccsolt. Nem volna 
szabad olyan megakadásnak sem történnie, 
mint a minő a második felvonásban volt.

Ezeket leszámítva, az előadás meglehető­
sen sikerült. Énekben, művészi énekben Mi 
hályi Ernő vezetett. Az ő pompás Alfrédje 
volt minden énekszámával az előadásnak ta­
lán legériékesebb része. Károlyi Leona Rosa­
linda volt, mig Adél szerepe Zsigmondy An­
nánál volt a lehető legjobb kezekben. Kassay 
elegáns Eisenstein, Leövey ötletes ío^,házigaz­
gató volt, a becsipett börtörőr szerepében pe­
dig Kabos keltett gyakran általános derültsé­
get. Asszonyi ügyesen játszotta Faíke szerepét, 
Felépett ez alkalommal egy uj erő, D. Pethö 
Stefánia is. Sokkal kisebb volt a szerepe, 
hogysem méltányosnak tartanók, mindjárt vég 
leges kritikát mondani róla. Annyi bizonyos, 
hogy tegnap a hangja nem sok csengést igtrt, 
viszont azonban elég gyakorlott szinésznőork 
látszik. De semmi esetre sem az a nagy mü 
vésztő, aki legkisebb szerepben is ki tud 

magaslani. r-

A, mai bemutató Ma este lesz a 
»Beüimans kisasszony házassága« cimü angol I 
vígjátéknak bt mutató e'őadása. Rendkívül ked­
ves fehér estéje lesz a színháznak, tiszta leve- | 
gőjü, bájos darab, amit bemutatnak, leányok 
is pompásan szórakozhatnak. A címszerepet 
Szentgyörgyi Márta játsza, mellette Tóth Elek. 
Sik, Kassay, Angyal Ilka, Lővey és Hunyady 
jutnak pompás szerepekhez.

Vasrnapi előadások. Két népszerű 
őrökszép mázsikáju operett vonzza vasárnap 
színházba a közönséget. Délután a »Párisi 
élet«-et adják elő félhelyárak mellett, este pe­
dig a »Mikádó« t elevenítik fel, amelynek 
kedves melódiáit évek óta nem hallottuk a 
ssinházban. J gyek már ma váltharók.

* Uj műsor a Pannóniában. Ma ismét 
nagy tetszé-sel fogadta a Pannóniában a kö­
zönség a szebbnél-szebb mozgóképeket, amely 
felülmúlja az eddigi összes kinematográfiát. A 
műsor a következő: 1. Citromszüret Szicíliában. 
2. Az úri jog. 3. Titokzatos szöktetés. 4. A 
Gésák. 5. Szerelmi utazás. 6. A rózsák. 7. A 
csodás fuvola.

NYILTTÉR

BÚTOR
jó kivitelben, jutányosán

'biitorgyárá'baii
Nagyvárad, Kossuth(Sas)-u. 7.

Boosewelt bukása.
London, nov. 10.

(Saját tud.) Az Egyesült Államok közvé­
leménye 1890 óta nem ment keresztül oly 
gyökeres változáson, mint most. Newyork ál­
lamban teljeses megtört Rooswelt hatalma. 
Massachuestth államban mintha elsöpörték 
volna a republikánusokat. NewYerzey állam 
most választott először demokratákat. Conne- 
Tikut államban a republikánusok alig tudtak 
egy-két ezer szavazatot összt hozni. Illinois ál­
lamban és még több más államban óriási több­
séggel győztek a demokraták.

Newyork, nov. 10.
Az Egyesült államok képviselőháza a vég­

leges összeszámolás szerint 212 demokrata, 
176 rt publikál us és két szcciálista képviselő­
ből fog állni. Az Unió 26 kormányzója közül 
13 a demokratapárt tagja.

TÁVIRATOK

Briand gyengén áll
Páris, nov. 10.

A republikánus párt a tegnapi sza­
vazással néhány szavazattal szaporodott. 
Briand első kabinetjéből Chohery és 
Barthou Briand miniszterelnök mellett

pápa válasza a bécsi tiltakozó szavazott. Millerand, Viviani, Girard és 
nagygyűléshez. Reynand tartózkodott a szavazástól. Azt

1A hissik. hogy az uj kabinet gyenge lábon 
Becs, nov. iu. Parlamenti szempontból 87 szavazat-

A tiltakozó határozatra, melyet a vá- többség elég, de politikai szempontból 
rosházán a múlt vasárnap megtartott ekkora többséggel Franciaországban nem 
gyűlés a pápának küldölt, ma Nagel j lehet kormányozni, 
érseki koadjutorhoz a következő válasz 
érkezett:

A hűségnek és ragaszkodásnak oly 
nemes érzése, amelyet excellentiád 
táviratában tízezer katholikus nevében 
a Szentszék iránt kifejezésre juttatott, 
nagy örömmel töltötte el a Szentatyát, 
X. Fiúst, mert tanúságot tesz Ausz­
tria élő hitéről s Őszentsége az 
közvetítésével küldi 
atyai kegyességében a 
dúst Merry del Val.

A

A husdrágaság és

------———————---------—---------—

SWSB REGÉNYCSARNOK.

J

Meghivó.
A »Biharmegyei Népnevelési Egye­

sület« választmányának tagjait a községi 
polgári fiúiskola I. emelet 21. sz. helyi­
ségébe f. hó 11 én, pénteken délután 5 
órakor tartandó gyűlésre tisztelettel meg­
hívom.

Vaaady Lajos
Ügyvivő alelnök.

ön Irta : White-MeUville G.
valamennyinek _ A lböL _

kért apostoli ál- . . ..... .Péter egy vadmacska dühével 
vér fejébe szállt s csak az öldöklés 
töne látszott rajta erőt venni.

Nem tudta, hogy több helyen meg van se­
bezve, feledte a királyt, királynét, feleségét, a 
vallást, mindent, csak dühe s karjának ereje

Több percig, melyek óráknak látszottak, 
rohantak rá a sansculotteok négyen egymás 
mellett s még mindig Dd Vaucourt teste két 
oldalán egy-egy lábával hősiesen távol tudta« 
azokat tartani magától. De Hercules hatalma 
s Bayard bátorsága sem segít az idő és a szá­
mok ellen. Agya szédült, térde reszketett, csa­
pásai a levegőt érték, egy tengerarc úszott 
szeme előtt és ezek között homályos tudattal 
látta, hogy Arnold gróf friss erősítéssel rohan a 
lépesükre, válla fölöti a Wolverine sápadt sötét­
ségében úgy nézett ki, mint egy baljóslatú csil­
lag a viharos éjben.

Ekkor elhagyá eszmélete, ledőlt az ajtóra 
a háta mögött; az hirtelen kinyilt, és saját 
drága felesége néhány erős swájezi testőr se­
gítségével bevonta őt a szobába biztonságba.

E pillanatok valóban nagy becsüek voltak, 
nem is lettek drágán megfizetve, bár a pair 
és a földmives vérükkel fizették meg azokért 
királynéjuk váltságdíját, hogy legalább a jelen­
ben megmentsék a sértésektől, bántalmaktól s 
tán a biztos haláltól.

Mialatt az egyik megmereveeett ott, ahol 
feküdt, s a másik elájult sebeitől, a királyi csa­
lád a palota légszélsőbb szárnyába vonult 
vissza, s a nemzetőrségnek egy erős szakasza 

’ bevonulván az udvarra, uralta némi kiterjedés-

a kormány.
Budapest, nov. 10.

(Saját tudósítónktól.) A kereskedelmi | maradtrncg. 
miniszter dolgozószobájában ma 4 óra­
kor a husdrágaság ügyében tanácskozás 
volt; A tanácskozás során alaposan meg­
vitatták, hogy milyen teendők várnak a 
kormányra. Elhatározták, hogy 
natkozólag javaslatot fognak a 
terjeszteni.

erre
Ház

vo- 
elé

Elhunyt képviselő.
Budapest, nov. 10.

(Saját tudósítónktól.) Bethlen Sán­
dor marosujvári képviselő ma meghalt. 
Az elhunyt képviselő a munkapártnak 
volt tagja.

Simon kontra Petrovics-pör.
Szeged, nov. 10.

(Saját tudósítónktól.) Ma a szegedi 
törvényszék a Simon Ákos főszolgabíró 
kontra Pétrovics-pörben a tanukat hall­
gatta ki. A tanuk kivétel nélkül Simon 
Ákos ellen vallottak.

136 
harcolt. A 
erős ösz-
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lehettek

melyben 
egy bős 
az erős

<ben a fölkelőket, kikkel egy párton 
d», nem is.

Oly válságos pillanat vala ez, 
mint néha történni szokott, a sors 
ember karjától függött. Ha nincs ez 
kar s a szív mögötte, irtózatos rémtettek tör-
ténhattek volna, mielőtt a nap magasra feljön, 
miknek puszta esxméjé Ő1 meghidegül a vér az 
erekben. Arnold gróf legkevésbbé tartozott 
azokhoz, kik ilyenkor személyes bátorság és 
erély hiányában elszalasztják a rájuk nézve ked­
vező alkalmat. Mikor lövése eltévesztő célját, 
-nem állt meg pisztolyát újra tölteni, hanem a 
támadókon át visszavonult, hogy összeszedjen 
néhányat legjobban fegyverzeti emberei közül s 
követve a Wolverinetől, ki őt nem bocsátható 
szeme elől, visszatért egy végső rohamra, mely 
mindent elseperjen maga előtt s mely, míg őt 
a helyzet urává .teendi, a kezébe adandja, 

■mint re mél é, a nemzet kormányát.
Fele utón volt a lépcsőn, mikor az ajtó 

kinyilt egy pillanatra, hogy Péter lehanyat'ó 
alakját bevonják és e pillanatban meglátta Ró­

zsikét. Meglehet, hogy a nő szép arca újabb 
lángra gyujtá hevét. Előre ugrott az első sorba, 
kardját magasra tartva és ezt kiáltván:

Előre, polgárok, előre. A testőrség le van 
győzve és most már semmi sem tartóztathat 

■del minketl
(Folyt, köv.)

Védjegyes finom precisiós órák 1 
Schweicz elsőrendű gyáraiból.
Magy. kir. fémjellel ellátott 

arany és ezüst ékszerek, 
= karika gyűrök. ==

Ezüst és chinaezüst evőeszközök 
aszteldiszek, tálczák. Menyasz- 
szonyi és keresztelési ajándékok.
Finom szemüvegek, hemöräk, lágsulymérök.
Szilágyi Géza ésTársa
órás és ékszerésznél. — Vasúti órás.
Rákóczi-ut 4. Telefon 630.

Előkelő hazai biztosító társaság.
I Fi 5 ' 'fi ■ «'-fc. *’SÍ
j Kiterjedt üzlet állomány felett ren­

delkező nép ágazata részére óvadék képes 

helyi képviselőt 
keres. Oly egyének tehát kik ezen biztos 
jövő szép jövedelmet és megélhetést 
nyújtó állást elnyerni óhajtják ajánlatai­
kat „Szép jövő 4-149“ jelige alatt Ilaas&U- 
stein és Voglsrhez, Jaulus és Társa 
Budapest.

Eladó föld.
Nagyváradtól 15 percnyire 

fekvő mintegy 55 kát hold kiter-
jedésü elsőrendű szántóföld a szük­
séges épületekkel ellátva egeszben

KÖZGAZDASÁG.

Be kell adni a paszusokat. A rend 
«őrkapitányi hivatal ismét felhívja mindazokat, 
akik hasított körmü állatoknak vannak birto­
kában, hogy a náluk levő marhaleveleket a 
már közhírré tett rendelkezés értelmében ha­

ladéktalanul nyújtsák be Horváth Géza tb. al- 
kapitány kezeihez, mert a kik e felhívásnak 
eleget nem tesznek, kihágási utón szigorúan 
meg fognak büntettetni.

Hús- és tejinség a megyében. Az 
általános száj- és körömfájás következtében a 
vármegye legtöbb helyén nem lehet se marha 
hust, se tejet kapni. Ha egy-egy helyen állat- 

•orvosilag szigorúan felülvizsgált marhát vágnak 
le, a hust oly méreg drágán mérik ki, hogy 
csak épen a betegek részére vásárolják meg. 

.A tejinség még is általános. A tej ára minde­
nütt 40 - 45 fillér és még igy sem lehet kapni. 
Azok a kevesek, akiknek tejforrásuk nem lett 
'betiltva, lemondanak a tejről azok javára, 
akiknél kis gyermekek vannak. A hatóságok 
■mindenütt nagy apparátussal dolgoznak a 
marha-betegség terjedésének meggátlásán.

A szerkesztésért felelős:

Dr V ü C S K I C S GYULA.

ÍTATRAY és TARSAI
I Vasöntöde és gépgyár. Nagyvárad, Össi-tér.

Elvállal: Épület és mülakatos 
munkákat, vízvezeték és csator­
názási munkákat, gyárak teljes 

berendezését, közlőmüveket.
Gyárt: gazdasági gépeket és' 
ekéket, magánjárókat és cement­

ipari gépeket.

Biharvármegye legnagyobb gépjavító 
műhelye. -

Műszaki gépészmérnöki iroda.

vagy parcellákban eladó.
A feltételek megtudhatók a 

Nagyváradon székelő Központi 
Takaró a pénztárnál.

Petrozsenyi, salgótar­
jáni, karwiniés porosz­
szén, kovácsszén, gáz- 
gyári-lupényi és kar- 
wini bányacox, ipari- 
és háztartási célokra 

Salamon Jakab és Ta. cégnél.
Budapest, V. Erzsébet-tér 5.

:: Telefonszátnok: 73—96, 73—97, 73. 98. .

Vegyél!
Vegyen!

Vegyünk!

10. 13. és 17.
Koronáért

Moskovits Monomial 6jpjt
Nagyvárad

Kossuth-utca 5. gyár épület és
:: Bémer-tér, Fő-utca sarok, s

!

Köhögés, rekedtség és hurut ellen nincs jobb a

Réthy-íéle peme*erc
Vásárlásnál azonban vigyázzunk_ és 
határozottan Réthy félét kérjünk, 
mivel haszontalan utánzata van.

Egy doboz 60 fillér.
Csak Réthy-félét fogadjunk el.

hogy sehol sem lehet oly kelle- 
— mesen szórakozni, mint —

Kecskemétit? István 

„NEMZETI“ vendéglőjében. 
Most szüret után, édes must, 
karcos bor a legjavából kapható. 
Kitűnő magyar konyha. A legjobb 
tájborok. Abonánsok polgári árban 
megegyezés szerint szolgáltatnak ki. 

— Minden este fényes müsoru — 

mozgófénykép előadás.
I — Belépti dij nincs. — 

A vidékiek találkozóhelye. 
Szállodámban szobák 1 korona

I — 60 fillértől kaphatók. —
Számos látogatást kér tisztelettel 

Kecskemétby István NEMEETIszák
I loda, vendéglő és kávéház bérlője.

| A kévéké« efléen éjjel nyitva.
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város

villamos világítás

ben T 
gyertyás

írod, és raktár: NAGYVÁBAP, Vér-tér 1.

Weisz Lajos
Kereskedelmi és műszaki Irodája

Nagy uiíd, Siituejdea 81. Telefon: 323.

Hnmnnl Legjobb minőségű portlandce- 
Uullluilli ment a Magyar Bank és 
Kereskedelmi Részv. Társ, bélapatfal- 
o vai cementgyárából. o

0-.Án Elsőrendű porosz szénbányák uZulli képviselete Sugár Vilmostól.

Gázberendezések, 
coks és kátrány. °
Műszaki cikkek. dezések, famegmunkáló 
gépek, jéggépek hűtőkészülékek stb. a Brünn 
Kőnigsfeldi gépgyártól. Az összes műszaki 
o cikkek, kenő és ásványolajak. o

DnnLnnilólu Jelzálog kölcsönök közve- 
u3llKuSZ.ldljl ütése, értékpapírok adás 
vétele, kereskedelmi és iparvállalatok financi- 
0 rozása. 0

Ingatlan tor-
__ mi nnifélu ügyvezető igazgatója a leg- 
0a UlluSZrdlji előnyösebb feltételek mel­
lett eszközöl: parcellázásokat, valamint telkek 
és ingatlanok adásvételét; elvállal bérházak és 

egyéb ingatlanok kezelését és értékesítését.

Mint a Házépitő és Telek 
adásvételi Részv. Társ.

Hirdetések
elvétetnek a kiadóhivatalban.

Baross-utca 60. számú 
ház földszintjén két 
szoba, konyha 
és mellékhelyiségekből 
álló lakás 1910 évi

november 1-töl kiadó

Értekezni lehet Pol­
gári Takarékpénztár­
nál, Kossuth-u. 4. sz.

Szőlő­
oltványokat 
szállít amerikai si­
ma és gyökeres 
vesszőket különféle 
fajokban, fajtisz­
taságért jotállva 
legdusabb válasz- 

jujau » __________  C le8me8bizha'
tóbbnak Kisköküllömentí első szölöoltvány-telep 
ismert —---- ■ —---------- “WiTT"!

tolajdonos: CASPARI FRIGYES 
MEDGYES, 32, sz. (Nagyküküllo-megye.) 
000 Tessék árjegyzéket kérni! ooo

Aí ári evzékben találhatók az ország minden részéről 
érkezet! elismerő levelek, ennélfogva minden szolo- 
birtokos megrendelésének megtétele előtt az ismerős 
személviségektől úgy szó-, mint irásbehleg bizonysá­
got szerezhet magának fenti szölőtelep meg­

bízhatóságáról.

Raktáron tartjuk a javított dr. «Jiiíst-íéle 

Wolfram lámpát 
melvnek áramfogyasztása az izzólámpával sz01^

' “5 százalék megtuharsiAst mutat fel. 4G 
____ W cifrám lámpa darabja 3.60 kor. 
1Ö0 gyertyásé *5 kor. 50 fill-.

Siwu izzólámpa dója 12 fillér, 
tehát 5 százalék kartell áron alul. 

Mindeunemö izzólámpa különlegességek, fóny- 
képész-lámpák ugyancsak legolcsóbb 

áron kaphatók.

C sill a r o k,
í v l ámp á fá

állandóan nagy választékban kapha­
tók s a villamos telepen külön e 
célra épített nagy

> csillár-raktárunkat -r- 
megtekintésre ajánljuk.

Ugyanott állandóan raktáron tartunk
villamos mólónkat

lóerőtől 12 lóerőig mliuien nagyságban

Elvállaljuk
és erőátviteli berendezések felszerelését, bővít'"ét, átalakítá­
sát, javítását, iviámpák kezelését, hozzávaló szénpalcak szál­
lítását, berakását és minden e szakmába vágó munkáitokat 
a legolcsóbb árak mellett.

Költségvetések ingyen.
m , ... Főszerelő telefonja 55. sz.Telefon szám 514. .------------

“ Egész éjjel ügyeletes szolgálat

Modern konyhaberendezések és háztartási különlegességek

Tarsoly és Riszté különlegesseflek vaskereskedése
Nagyvárad, Rákóczi-ut. ----- TZ-— Telefon helyben és vidéken 390. _

Szent Lászk'-nyonxia részvénytársaság, Nagyváradon,


